 -Ахметов М. А. Подготовка к ЕГЭ по химии 2008
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 АХМЕТОВ М. А.       УРОК 16. ОТВЕТЫ НА ЗАДАНИЯ.       

Выбрать другой урок
Особенности электронного строения и химических свойств алканов, алкенов, алкинов, их свойства.

1. Приведите названия и структурные формулы ближайших гомологов этана, этилена, бензола, имеющих большую молекулярную массу

ОТВЕТ: Гомолог этана – пропан, его формула 
[image: image14.jpg]Xumuns




Гомолог этилена пропен, его формула 
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Гомолог бензола метилбензол(толуол) 
[image: image3.emf]C
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2. Что такое изомеры? Приведите примеры изомеров (названия и химические формулы) для алканов, алкенов, алкинов

Изомеры – это вещества, имеющие одинаковый состав, но различные свойства, которые обусловлены их различным строением, порядком связи между атомами
Приведем примеры изомеров: Изомером нормального бутана является метилпропан
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н- бутан                                                     метилпропан
Изомером бутена-1 является например бутен-2
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бутен-1                                                бутен-2

Изомером пропина является пропадиен
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пропин                                пропадиен
3. Какие реакции характерны для алканов, почему?

Свойства алканов обусловлены характеристиками связей С-Н и С-С. Это неполярные связи. Вследствие этого алкены достаточно инертные вещества. Их реакции возможны в довольно жестких условиях при нагревании или облучении светом. 

Алкены реагируют с хлором. Сначала замещается один атом углерода.   СН4+Cl2=CH3Cl+HCl
Затем по очереди могут заместиться все атомы водорода

CH3Cl+Cl2=CH2Cl2+HCl
CH2Cl2+Cl2=CHCl3+HCl

CHCl3+Cl2=CCl4+HCl

Кроме того, метан реагирует с разбавленной азотной кислотой. Эта реакция получила название реакция Коновалова, в честь ученого, который эту реакцию открыл

СH4+HNO3=CH3NO2+H2O
Алканы горят с образованием углекислого газа и воды

СH4+2O2=CO2+2H2O
В условиях недостатка кислорода может образоваться угарный газ (оксид углерода (II)) или даже сажа

CH4+1,5O2=CO+2H2O

CH4+O2=C+2H2O
Метан при высокой температуре можно разложить до сажи (углерода) и водорода

СH4=C+2H2
Особо подобранные условия (15000С быстрое нагревание и быстрое охлаждение) позволяют получить ацетилен
2СН4=С2Н2+3Н2
Практическое значение имеет реакция метана с водяным паром

СН4+Н2О=СО+3Н2
Водород может также получиться в результате неполного окисления метана

СН4+0,5О2=СО+2Н2 
4. Какие углеводороды могут вступать в реакцию полимеризации? В чем причина этих свойств?

В реакцию полимеризации вступают алкены и их производные, содержащие двойную С-С связь. Причина этого состоит в том, что существует возможность образования вместо (-связи еще одной связи новой связи  между атомами углерода. В образовании этой связи участвуют электроны, ранее образовывавшие (-связь    
5. В чем общность и в чем различие строения и химических свойств этилена и 1,3-бутадиена?

Различие состоит в том, что сопряженные диены к которым относится бутадиен-1,3 способны присоединять молекулы как в положение 1,2, так и в положение 1,4

Это связано   с взаимным перекрываниме р- орбиталей


[image: image7.emf]


Так к примеру в результате реакции бутадиена-1,3 с хлором в молярном соотношении 1:1 образуется как 3,4-дихлорбутен-1, так и 1,4-дихлорбутен-2

СН2=СН-СН=СН2+Сl2 ( CH2Cl-CHCl-CH=CH2
СН2=СН-СН=СН2+Сl2 ( CH2Cl-CH=CH-CH2Cl

  6. Какие виду изомерии характерны для алканов, алкенов и алкинов? Почему?
Для алканов характерна изомерия углеродного скелета
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Для алкенов и алкинов  добавляется возможность существования изомеров положения кратной связи , а также межклассовой изомерии
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бутен1 и бутен-2изомеры положения кратной связи                 2-метилпропен - изомер углеродного скелета
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Циклобутан-межклассовый изомер


[image: image11.emf]H


C


C


C


H


2


H


2


C


H


3


C


C


C


H


2


C


H


C


C


C


H


C


H


3


C


H


3


C


H


3


C


H


3




HC

C

C

H

2

H2

C

H

3

C

C

C

H2

C

HC

C

CH

CH

3

CH

3

CH

3

CH

3


пентин-1 и пентин-2 изомеры положения кратной связи    3-метилбутин-1 – изомер углеродного скелета
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циклобутен – межклассовый изомер

У алкенов пояляется новый вид изомерии пространственная – это возможность существования геометрических изомеров, которая обусловлена затруднением вращения относительно двойной С=С связи
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Цис-бутен-2                            Транс-бутен-2
7. Назовите природные источники углеводородов

 Природный газ и нефть
2.13. Особенности химического и электронного строения алканов, алкенов, алкинов, их свойства.
 
А1. В каком углеводороде все атомы углерода находятся в состоянии 
sp2-гибридизации?

 
	1)
	H2C = CH – CH = CH2

	2)
	H2C = C = CH – CH3

	3)
	H3C – CH2 – C  CH

	4)
	H3C – C  C – CH3 


 
 Ответ 1 

А2. Для осуществления превращений по схеме

С2Н2  С2Н4  С2Н5ОН  CH3CНО

необходимо последовательно провести реакции

 
	1)
	гидратации, окисления, гидрирования

	2)
	окисления, гидратации, гидрирования

	3)
	гидрирования, гидратации, окисления

	4)
	гидрирования, окисления, гидратации


 
 
 Ответ 3

гидрирование – присоединение водорода

гидратация – присоединение воды

окисление – повышение доли кислорода в соединении, отдача атомом химического элемента электронов
А3. В результате окисления продукта гидратации ацетилена получается

 
	1)
	муравьиная кислота

	2)
	масляная кислота

	3)
	пропионовая кислота

	4)
	уксусная кислота


 
 Ответ 4

С2Н2+Н2О(СН3СНО

СН3СНО+[O](CH3COOH
А4. Бензол из ацетилена в одну стадию можно получить реакцией

 
	1)
	дегидрирования

	2)
	тримеризации

	3)
	гидрирования

	4)
	гидратации


 Ответ2

Это реакция Зелинского 

3С2Н2(С6Н6
А5. Синтетический каучук получают из 2-метилбутадиена-1,3 с помощью реакции

 
	1)
	поликонденсации 

	2)
	изомеризации 

	3)
	полимеризации

	4)
	деполимеризации


 Ответ 3
А6. Две π-связи содержатся в молекуле 

 
	1)
	этена
	2)
	бутана
	3)
	бутена
	4)
	этина


 Ответ 4
А7. Число σ-связей в молекуле этилена равно

 
	1)
	1
	2)
	5
	3)
	3
	4)
	4


 Ответ 2
А8. Взаимодействие метана с хлором является реакцией

 
	1)
	соединения, экзотермической

	2)
	замещения, эндотермической

	3)
	соединения, эндотермической

	4)
	замещения, экзотермической


 Ответ 4
А9. Число -связей в молекуле пропина равно

 
	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


 
 Ответ 2
А10. Превращение бутана в бутен относится к реакции

 
	1)
	полимеризации

	2)
	дегидрирования

	3)
	дегидратации

	4)
	изомеризации


 Ответ 2
А11. К предельным углеводородам относится

 
	1)
	C6H6
	2)
	C6H12
	3)
	C5H12
	4)
	C4H8


 
 Ответ 3
А12. В молекуле бутана каждый атом углерода находится в состоянии гибридизации

 
	1)
	sp  
	2)
	sp3  
	3)
	sp3d 2  
	4)
	sp2


 
 Ответ 2
А13. При гидратации этина в присутствии сульфата ртути (II) образуется

 
	1)
	этанол

	2)
	этаналь

	3)
	этановая кислота

	4)
	диэтиловый эфир


 Ответ 2
А14. 2-метилбутен-1 не взаимодействует с

 
	1)
	бромом
	2)
	азотом
	3)
	водородом
	4)
	кислородом


 Ответ 2
В15. Установите   соответствие   между   структурной   формулой   вещества   и названием его гомологического ряда.

 

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА 
	ГОМОЛОГИЧЕСКИЙ РЯД 

	1) C6H5-CH2-CH3 
	А) алкадиены 

	2) CH2 - C(CH3)2 - CH2 - CH3 
	Б)  алканы 

	3) CH2 = C = CH-CH3 
	В) арены 

	4) CH3-CC-CH3 
	Г) алкены 

	 
	Д) алкины 


 Ответ ВБАД
В16.      Бромная вода является реактивом на:

A)      C6H6
Б) CH2 = CH - CH3
B)      CH3 - CH2 - CH3
Г) CH3 - С (CH
Д) CH3COOH
E) C6H5 - CH = CH2
 Ответ  БГЕ
А17. Бутадиен-1,3 образуется из

1) этаналя   2) этана      3) этанола   4) хлорэтана

 Ответ 3 (реакция Лебедева)
А18. При взаимодействии пропина с избытком бромной воды преимущественно образуется

1)  1,3-дибромпропан

2)  1,1,2,2-тетрабромпропан

3)  1,2-дибромпропан

4)  1,2-дибромпропен-1

 Ответ  2
А19. Мономером для получения полихлорвинила служит

1)  2-хлорпропен

2)  1,2-дихлорэтен

3)  хлорэтен

4)  2-хлорбутадиен-1,3

 Ответ 3
А20. При взаимодействии 1 моль пропина с 1 моль бромоводорода преимущественно образуется

1)  2-бромбутен-1

2)  1-бромпропен

3)  1,2-дибромпропан

4)  2-бромпропен

 Ответ 4
А21. Для получения высокомолекулярных соединений используют вещества, общее название которых

1)  изомеры

2)  макромолекулы

3)  полимеры

4)  мономеры

Ответ 4
А22. Продуктом гидратации ацетилена является

1)  муравьиный альдегид

2)  уксусный альдегид

3)  муравьиная кислота

4)  этиловый спирт

Ответ 2
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